本版由福建省计划生育协会协办



生育关怀与家庭健康

宁德建多元宣传阵地 让婚育新风可知可感可及



宁德市计生协充分挖掘闽东 独特的地域风貌与深厚文化底 蕴,以"融入生活、服务群众"为核 心思路,将新型婚育文化阵地建 设作为传播婚育新风的重要载 体。通过精准选址公园、古镇村 落、5A级旅游景区等群众聚集、流 量集中的区域,创新打造主题公 园、文化广场、网红打卡点等多元 化宣传阵地,构建起"全域覆盖、 点面联动、场景融合"的婚育文化 传播网络,实现婚育文化宣传从 "被动接受"向"主动感知"的转 变,有效提升了婚育新风的传播 广度与深度。

摒弃"一刀切"的阵地建设模 式,根据不同区域的自然禀赋与 功能定位打造特色载体。在福安 市富春溪畔坂中乡森林公园,将

婚育文化元素(如优生优育科普 展板、婚育新风标语)与溪流、绿 植等自然景观深度融合,建成嵌 入式主题公园,群众在散步、健身 时可潜移默化接受婚育理念;在 屏南县双溪镇(国家5A级白水洋 风景区核心区),依托集镇人流优 势建设主题广场,既满足居民日 常活动需求,又成为面向游客传 播婚育文化的重要窗口,实现"一 地多用"。

针对乡村旅游发展趋势,在 客流密集的村落布局特色阵地, 比如,在蕉城区八都镇洋头村、猴

盾村,结合村落生态风貌,打造 "婚恋科普""优育指导""健康家 庭"主题网红打卡点,吸引村民、 游客拍照传播,让婚育文化随社 交分享触达更多人群。

截至目前,宁德市已累计建 成新型婚育文化宣传阵地45个, 涵盖主题公园、文化广场、网红打 卡点、宣传长栏等多种类型,形成 "城区有主题公园、乡镇有文化广 场、旅游村落有打卡点"的城乡联 动格局,实现重点区域(景区、集 镇中心、特色村落)婚育文化宣传 (宁德市计生协) 全覆盖。



龙岩一企业奖励生育 四年已发放140多万

近日,福建侨龙应急装备股份 有限公司员工黄长德带着妻子的妊 娠证明到公司申领生育二孩奖励 金。从本月起,黄长德每个月都能 从公司领到生育二孩奖励金1000 元,直至领满60个月,累计6万元。

"公司的生育奖励对我们务 工家庭来说太重要了,可以大大 减轻育儿负担,这不仅鼓励我们 夫妻生了二孩,也更加坚定了我 们生三孩的决心。我们要争取领 到生育二孩、三孩累计18万元的 奖励!"言语间,黄长德表达了公 司奖励措施对他家庭生育孩子的 激励作用。

在国家建设生育友好型社会

的新形势下,侨龙应急公司积极 响应,于2021年10月出台二孩三 孩生育奖励措施,对生育二孩、三 孩的员工家庭分别给予每月1000 元、2000元的奖励,自怀孕当月起 连续发放60个月,两项可叠加,累 计最高可获18万元的奖励。公司 规定,夫妻双方只要一方是公司 正式员工,即可享受奖励。公司 还同步落实产假及15天的育儿 假,形成"经济补贴+时间保障"的 全周期支持体系。对于入职公司 前已生育二孩、三孩,但子女未满 5周岁的员工,也可从正式入职公 司起享受奖励,直至子女5周岁。

截至今年10月,这项"真金白

银"的措施施行了四年,公司已累 计发放奖励金144.4万元,员工的 生育意愿被大大激发,在近300名 员工中,适龄生育的近180人,已 领生育二孩、三孩奖励的分别有 50人、8人,占比三成多。

省计生协有关负责人表示, 侨龙应急公司是全省率先推行生 育奖励的企业,在当前我国人口 发展出现新变化、国家加快完善 生育支持政策体系推动建设生育 友好型社会的大背景下,具有很 好的带动示范作用,有利于营造 尊重生育、支持生育的社会氛 围。(龙岩市融媒体中心、龙岩市 计生协)

破立并举治"高价彩礼" 龙岩连城四堡镇

为切实减轻群众婚嫁负担, 破除高价彩礼带来的"婚育焦 虑",引领婚嫁风气回归爱情本 真,龙岩市连城县四堡镇积极响 应中央及省、市、县关于移风易俗 的部署要求,近日制定并实施了 高价彩礼问题专项治理方案,通 过明确标准、强化激励与约束并 举,为树立文明乡风破局探路。

该方案首先明确了彩礼的认 定标准。规定婚嫁彩礼金额超过 上年度当地居民人均可支配收入 5倍的,即被认定为"高价彩礼"; 金额不超过5万元的,为"低彩 礼";婚嫁不收取彩礼的,则为"零 彩礼"。同时,鼓励婚宴规模控制 在20桌以内,人情礼金单笔不超 过300元。

为倡导新风,四堡镇推出了 系列力度可观的正向激励措 施,比如对于"零彩礼"家庭,将赠 送包括冠豸山、培田古民居在内 的景区门票30张、澜庭酒店大床 房15间,并可免票参观四堡雕版 印刷陈列馆。"零彩礼"家庭将由 镇党委书记或镇长亲自到场祝贺 并颁发锡制婚书;"低彩礼"家庭 也将获得镇主要领导祝贺及雕版 喜匾。方案还注重实际支持,明 确为女方家庭提供就业指导与服 务,至少推荐3个合适岗位,并在 乡镇公益性岗位、保洁员、护林员 等聘任中予以优先考虑。

在强化激励的同时,方案也

明确了严厉的负面约束。对涉及 高价彩礼的党员、公职人员,将依 规依纪严肃处理。对存在"高价 彩礼"行为的普通群众,将依据村 规民约进行提醒、批评教育,并上 榜公示,作为反面典型曝光。更 具约束力的是,经核实的"高价彩 礼"双方家庭,其成员在入团入 党、推荐担任"两代表一委员"及 群团组织代表、村级换届选举候 选人资格等方面将受到限制。此 外,若其不再符合相关政策条件, 已享受的社会救助、医疗救助、教 育救助等将被依法终止。对于借 婚姻索取财物等违法行为,将坚 决核查,依法打击,涉嫌犯罪的移 送司法机关。 (古镇四堡)

南音缭绕



中秋节的街头,丝竹相和,悠 扬婉转的南音缭绕在古街巷陌。 10月6日下午,33支队伍从泉州市 南安市官桥镇市民文化广场出发, 沿着街道进行文化展演,为这个特 殊的双节增添了浓厚的传统文化 氛围。镇村计生协会工作人员也 参与了此次活动,助力新时代文明 实践落地生根。

(泉州市南安市官桥镇计生协会)

普法宣传扇



近日,莆田市荔城区计划生育 协会联合拱辰街道司法所、拱辰社 区党委、居委会、莆田市同行社会 工作服务中心在拱辰社区长者之 家开展法律援助下访专项活动,聚 焦老年群体法律需求,在老人活动 室设立服务点,通过分发法律援助 宣传手册、普法宣传扇等形式,将 法律保障与人文关怀送到老年人 身边,切实提升老年群体的法治意 识与维权能力。 (荔城区计生协)

生日祝福



10月13日,泉州鲤城鲤中街 道清华社区计生协会"关爱小组" 工作人员共同为辖区计生特殊家 庭李先生过生日,送上党和政府的 亲切关怀,并送上牛奶、鸡蛋和面 线等诚挚的生日祝福。(鲤中街道 清华社区计生协会 林莉)